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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de Minister van Financiën over het bericht 
dat Nederland een belastingparadijs is voor organisaties die een «algemeen 
nut» dienen, omdat ze moeilijk te controleren zijn (ingezonden 9 januari 2020). 

Vraag 1
Wat is uw reactie dat uit onderzoek van het Platform voor onderzoeksjourna-
listiek Investico en het datajournalistieke platform Pointer blijkt dat tussen 
43% en 53% van de «algemeen nut beogende instellingen» (ANBI’s) niet 
voldoen aan gestelde eisen voor schenkingen?1 

Vraag 2
Kunt u uitleggen waarom zelfs over 2017 maar liefst één derde niet voldoet 
aan de gestelde eisen? Hoe kan dit zo lang op zijn beloop gelaten worden? 

Vraag 3
Heeft u een inschatting hoeveel procent van de 600 miljoen euro die jaarlijks 
gemoeid is met de Geefwet wel geïnd zou worden als alle ANBI’s die niet 
voldoen hun status kwijtraken? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Vraag 4
Kunt u aangeven hoe het mogelijk is dat onderzoeksjournalisten in korte tijd 
uitgevonden hebben dat velen niet voldoen en dat de Belastingdienst dat niet 
lukt? 

Vraag 5
Kunt u een reactie geven op de inschatting dat 910 uur nodig zou zijn om alle 
ANBI’s te onderzoeken op het voldoen aan een jaarverslag? Bent u bereid 
deze werkwijze te ontwikkelen? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Vraag 6
Kunt u verklaren dat ruim 1.500 ANBI’s in zijn geheel niet vindbaar zijn via 
een website of iets dergelijks? Kunt u aangeven hoe de Belastingdienst 
hiermee omgaat? 

1 Investico, 7 januari 2020 (https://www.platform-investico.nl/artikel/liefdadige-instellingen-
ontlopen-controle-door-belastingdienst/)
Trouw, 8 januari 2020 (https://www.trouw.nl/binnenland/nederland-is-een-belastingparadijs-
voor-organisaties-die-een-algemeen-nut-dienen-want-dat-is-moeilijk-te-controleren~ba8c5ad5/)
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Vraag 7
Waarom neemt de Belastingdienst de intrekkingen van het keurmerk van het 
Centraal Bureau Fondsenwerving (CBF-keurmerk) niet één op één over als zij 
tot de conclusie komt dat een ANBI het goede-doelenkeurmerk niet meer 
verdient? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Vraag 8
Op welke onderzoeken rust de gedachte dat door de belastingvrijstelling er 
meer geefbereidheid zou zijn? Kunt u de onderzoeken waarderen op hun 
validiteit? 

Vraag 9
Erkent u dat bij erf- en schenkbelasting geldt dat de geefbereidheid geen 
argument is om aan goede doelen te geven, omdat immers de belasting in 
andere gevallen toch ook betaald moet worden en dat door de belastingvrij-
stelling de overheid dus 215 miljoen euro per jaar onnodig misloopt? Kunt u 
uw antwoord toelichten? 

Vraag 11
Hoe waardeert u de suggestie van hoogleraar belastingrecht S. Hemels dat 
via een portaal waar iedere ANBI informatie moet aanleveren beter naar de 
«top van de piramide» onderzoek kan worden gedaan? Kunt u uw antwoord 
toelichten? 

Vraag 12
Hoe reageert u op de Amerikaanse schrijver Anand Giridharadas die stelt dat 
filantropie beter vervangen kan worden door belasting betalen door 
multinationals en de superrijken?2 Kunt u uw antwoord toelichten?

2 Giridharadas, A. (2019). Waarom de superrijken de wereld niet zullen veranderen. (https://
www.singeluitgeverijen.nl/volt/boek/waarom-de-superrijken-de-wereld-niet-zullen-veranderen/)
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